O Κρατικός Προϋπολογισμός του 2011 και η Τοπική Αυτοδιοίκηση

Οι προϋπολογιζόμενοι πόροι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για το 2011 ανέρχονται στα 4,512 εκ. ευρώ. 
Σε σύγκριση με το 2010 παρουσιάζεται αύξηση της τάξης του 1.711 εκ. ευρώ. Η αύξηση αυτή οφείλεται κατά βάση στο κόστος μισθοδοσίας των υπαλλήλων που μετατάσσονται στους δήμους, όπως επίσης και από τη μεταφορά της αρμοδιότητας απόδοσης των κοινωνικών επιδομάτων και της μεταφοράς των μαθητών. Τα μεγέθη αυτά υπολογίζονται περίπου στα 1.450 εκ. ευρώ.

Στην εισηγητική έκθεση διευκρινίζονται τα εξής:

· Τα έσοδα των δήμων από το Φόρο Εισοδήματος Φυσικών και Νομικών Προσώπων αποδίδονται με βάση τις καθαρές συνολικές ετήσιες εισπράξεις, που σημαίνει ότι δεν είναι δεδομένο το ποσό που θα κατανεμηθεί τελικά στους δήμους.

· Τα έσοδα των δήμων από τους ΚΑΠ εμφανίζονται μειωμένα κατά 10%, δηλαδή υπάρχει παρακράτηση ύψους 486 εκ. ευρώ, με βάση τις διατάξεις του Ν.3667/2010. Παράλληλα όμως, σύμφωνα με τους υπολογισμούς του ΓΛΚ, εμφανίζεται και πλεόνασμα 500 εκ. ευρώ. Γεγονός που προβληματίζει ιδιαίτερα την Αυτοδιοίκηση δεδομένου ότι, εάν το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης είναι μεγαλύτερο τότε υπάρχει ο κίνδυνος, αν όχι η βεβαιότητα, το εμφανιζόμενο ως έλλειμμα να είναι επιπλέον περικοπή για τους δήμους της χώρας, πέραν των 486 εκ. ευρώ και πέραν των 500 εκ. που έτσι και αλλιώς προβλέπει το Μνημόνιο.

· Το ποσό που έχει αναγραφεί ως έσοδο από το ΦΠΑ είναι κατά 392 εκ. ευρώ μικρότερο από το 12% του φόρου μετά τη μείωση του 10%.

· Υπάρχει πρόβλεψη για απόδοση το 2011: 213,9 εκ. ευρώ από παρακρατηθέντα προηγούμενων ετών.

· Η ΣΑΤΑ που παρουσιάζεται στους ενοποιημένους ετήσιους προϋπολογισμούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι κατά 214,5 εκ. ευρώ μικρότερη, από το ποσό που αναλογεί στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Στην ουσία δηλαδή, ο προϋπολογισμός του 2011 για την Αυτοδιοίκηση, είναι μικρότερος του προϋπολογισμού του 2009, ο οποίος εκπληρώθηκε, χωρίς να έχει η Τοπική Αυτοδιοίκηση τις νέες αρμοδιότητες που φέρνει ο «Καλλικράτης» στους δήμους.
Και δεν έχουμε καμία δέσμευση από πλευράς Κυβερνήσεως ότι και αυτός ο προϋπολογισμός θα τηρηθεί. Διότι το 2010 κόπηκε 1,5 δις ευρώ χωρίς νόμο, χωρίς υποδείξεις της τρόικας, εντελώς αυθαίρετα. Ουδείς εγγυάται ότι θα τηρηθεί.

Οι Δήμαρχοι αποφάσισαν να ολοκληρωθεί άμεσα η μελέτη που θα προβλέπει αναλυτικά το λειτουργικό κόστος νέων ΟΤΑ, να διαπιστωθεί το πραγματικό – και όχι το κατά προσέγγιση του ΓΛΚ - κόστος των ανελαστικών και λειτουργικών δαπανών των νέων δήμων με βάση τις νέες αρμοδιότητες – για τις οποίες ζητούν να κοστολογηθούν επακριβώς. 

Σε ό,τι αφορά το πρόγραμμα «ΕΛΛ.Α.Δ.Α.» η ΚΕΔΚΕ ζητά να συναποφασιστούν τα ποσοστά συγχρηματοδότησης του σκέλους του προγράμματος που χρηματοδοτείται από εθνικούς πόρους.

Και σε κάθε περίπτωση η χρηματοδότηση πρέπει να είναι ισόρροπη, κατ΄ έτος και από τα δύο μέρη και να κατοχυρωθεί θεσμικά. Όσο δε για το σκέλος του προγράμματος «Οριζόντιες παρεμβάσεις» πρέπει να απορροφά  μικρότερο ποσοστό από το 25%, που προβλέπει το σχέδιο του σχετικού Π.Δ. και να προβλεφθούν ασφαλιστικές δικλείδες για τον τρόπο προγραμματισμού των δράσεων.

Σε ό,τι αφορά τη συνέχιση του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» είναι θετική ενέργεια η ένταξή του στο Ταμειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Απασχόλησης, διότι έτσι θα διασφαλιστούν 4.500 θέσεις εργασίας, θα επωφεληθούν 105.000 ηλικιωμένοι και θα συνεχιστεί η λειτουργία 1.100 δομών σε όλους τους δήμους της χώρας.

Σε ό,τι αφορά την προσχολική αγωγή, υπάρχει δέσμευση εκ μέρους της Κυβέρνησης όχι μόνο να συνεχιστεί το πρόγραμμα, αλλά να γίνει και αύξηση κατά 50% των θέσεων επωφελούμενων παιδιών και να αυξηθεί κατά 30% η αποζημίωση ανά παιδί.

 

